

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ почт. граж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтамта. Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 18.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 9 р.
Съ казенными прибавленіями. 12 р. 50 к.
За одинъ казенный прибавленій 5 р.
Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. серебромъ съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству отъ 1-го февраля и о чинахъ гражданскихъ 27 января.

Извѣстія о Россіи. Высочайшее повелѣніе. Отчетъ Министра Вн. Дѣлъ.

Политическое обозрѣніе.

Фельетонъ. VII-е письмо въ С.-петербургъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Февраля 1-го дня 1857 года. Назначается: Состоящій по Армейской Кавалеріи, Управляющій упрядяеюмою Новогеоргиевскою Коммисариатскою Коммиссіею, Генералъ-Маіоръ *Анненковъ 6-й*—Управляющій Ставропольскою Коммисариатскою Коммиссіею, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи. Переводятся: Пѣхотныхъ полковъ: Тенгинскаго, Прапорщикъ *Бетани*—въ Кубинскій Пѣхотный полкъ. Дагестанскаго, запаснаго баталіона, Поручикъ *Щелоковъ*—въ Навагинскій Пѣхотный полкъ. Кавказскаго Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона Штабъ-Капитанъ *Венюковъ*—въ Мингрельскій Гренадерскій полкъ. Грузинскаго Линейнаго баталіона № 15-го Прапорщикъ *Паиревъ*—въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ. Увольняется *въ отпускъ, для излеченія болѣзни, за границу:* Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Поручикъ *Сумароковъ*, въ Германію, Италію и Францію, на 6 мѣсяцевъ.

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству о чинахъ гражданскихъ, января 27-го дня 1857 года, — производятся *за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ:* изъ *Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники:*

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ПИСЬМА ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

VII.

Тифлисъ, марта 1, 1857.

Въ нашемъ семействѣ хранится преданіе и разсказъ о первомъ путешествіи моего дѣда. Онъ родился въ девяносты верстахъ отъ Москвы, около Боровска, среди земледѣльческаго сословія. Когда ему минуло двадцать лѣтъ, парня рѣшились отправить въ Москву, потому что семья была очень большая. Надо думать, что въ тѣ времена путешествіе въ Москву почиталось событіемъ, случаемъ рѣдкимъ; почти все селеніе собралось въ церковь, служили молебны и со слезами и сожалѣніями отправили наконецъ несчастнаго парня искать судьбы, въ полной увѣренности, что его уже больше не увидятъ: такъ тогда было опасно въ пути. Кромѣ лепешекъ, вотрушекъ и разныхъ дорожныхъ припасовъ, дѣду моему данъ былъ и капиталъ—ровно три денежки. Съ этими деньгами онъ пришелъ въ Москву, работалъ, трудился, молился и даже немного учился—и умирая, оставилъ двумъ сыновьямъ своимъ большой каменный домъ, фабрику, капиталъ и деревню въ сто-тридцать душъ. Прислушиваясь къ семейнымъ разсказамъ, я очень любилъ моего дѣда; это былъ замѣчательный въ отношеніи къ своему времени человекъ. Лично его я не зналъ, по той очень простой причинѣ, что отецъ мой женился уже послѣ его кончины, а я у отца родился девятнадцатымъ или двадцатымъ ребенкомъ. Говорю *или*, потому собственно, что всѣхъ дѣтей было за тридцать и отецъ мой сбивался и въ счетъ и въ самомъ порядкѣ рожденія. Считаю мои года, время женитьбы отца послѣ смерти моего дѣда, выходяще, что первое путешествіе его въ Москву было не менѣе какъ сто лѣтъ назадъ. Таково-то было тогда экономическое положеніе Россіи. Переходъ девяности верстъ почитался отчаянною попыткой, событіемъ,—и съ тремя денежками можно было начать карьеру и найти состояніе. Что-то черезъ сто лѣтъ екажутъ внуки о нашемъ времени?...

Всѣ эти мысли невольно пришли мнѣ въ голову, когда я прочелъ Указъ, Положеніе и Уставъ о желѣзныхъ дорогахъ

Унтеръ-Цейхвартеры Артиллерійскихъ гарнизоновъ: Дербентскаго—*Яковлевъ*, съ 28-го января 1856 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Рудутальскаго—*Черепановъ*, съ 26-го іюня 1856 года. Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Новозакатальскаго—*Бабичевъ*, съ 16-го сентября 1855 года. Въ Коллежскіе Секретари: Журналистъ Полевой Провіантской Коммисіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса *Энакоповъ*, съ 17-го февраля 1853 года. Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Помощникъ Бухгалтера Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, по отдѣленію Военныхъ Поселеній, *Потаповъ*. Увольняется отъ службы, *за болѣзнію:* Помощникъ Столовачальника Полевой Провіантской Коммисіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Коллежскій Регистраторъ *Теръ-Артюмовъ*. Лекарскій Помощникъ Ставропольскаго военнаго госпиталя, Коллежскій Регистраторъ *Чичулинъ*.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Государь Императоръ, въ разрѣшеніе возникшаго вопроса о порядкѣ назначенія пенсій чиновникамъ, служащимъ въ Закавказскомъ краѣ, и ихъ семействамъ, согласно представленію Главнаго за Кавказомъ Начальства и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть, въ отгнну, поясненіе и дополненіе существующихъ по сему предмету правилъ, постановить слѣдующее: 1) Время служенія чиновниковъ за Кавказомъ, исчисляя оное съ того возраста, въ какомъ дозволено вступленіе или съ котораго службу вѣрно признавать дѣйствительною, проведенное какъ въ губерніяхъ, не пользующихся особыми преимуществами до прибытія ихъ въ Закавказскій край, такъ и въ семь краѣ до занятія классной должности, для полученія пенсіи считать годъ за годъ, а службу въ Закавказскомъ краѣ въ должностяхъ классныхъ вообще полагать пять лѣтъ за семь, установивъ по сему расчету срокъ

въ Россіи. Это событіе, давно ожидаемое, касается всѣхъ насъ, потому что имъ измѣняется снова экономическій бытъ народа.

Невольнo родится вопросъ: насколько выиграютъ отдѣльныя личности отъ подобнаго измѣненія дѣлъ, и какъ сложится общность имъ поднятаго движенія? Вотъ предметы, которыми хочется мнѣ занять васъ въ моемъ письмѣ.

Прежде всего, что такое *дорога*? Способъ передвиженія съ мѣста на мѣсто людей и вещей.—Стало-быть, чѣмъ удобнѣе и быстрѣе способъ, тѣмъ лучше; тѣмъ онъ вѣрнѣе достигаетъ цѣли. Умный старикъ Франклинъ говорилъ: «если любите жизнь, не тратьте времени по-пустому: потому что жизнь состоитъ изъ времени». Стало-быть первый результатъ улучшеніяхъ, быстрыхъ путей—продолженіе жизни иль сокращеніе времени, тратавшаго до сихъ поръ по-пустому. Второй результатъ—уравненіе поземельныхъ богатствъ, что въ особенности замѣтно въ Россіи, лишенной естественныхъ путей сообщенія на огромныхъ пространствахъ. У насъ мало судоходныхъ рѣкъ, да и тѣ только пять мѣсяцевъ въ году служатъ для перевозки тяжестей; между тѣмъ какъ обширныя степи на югѣ, дѣся на сѣверѣ—составляютъ огромную поземельную собственность, часто не приносящую никакого дохода. Наконецъ, третій результатъ: усиленіе общительности, что будетъ имѣть несомнѣнно большое вліяніе на судьбу и значеніе отдѣльныхъ личностей. Времена измѣнились; ежели прежде надо было сдѣлать не болѣе девяности верстъ, чтобы устроить судьбу свою умному и смышленому человеку, безъ капитала, съ однимъ своими способностями, то теперь иногда мало и девятисотъ верстъ для такого успѣха. Глядя на современное положеніе Россіи, мы видимъ, что въ ней уже есть свои центры движенія: въ при-московныхъ губерніяхъ кипитъ дѣятельность мануфактурная; тамъ постоянный приливъ народа, рабочихъ рукъ, порождаетъ особую конкуренцію, понижая заработную плату; въ другихъ мѣстахъ цѣлыя плодородныя земли лежатъ оставленныя, по недостатку народонаселенія и предприимчивости. Русскій человекъ носитъ въ характерѣ своемъ много рутинности; рѣдко мѣняетъ онъ мѣсто и промыселъ, чтобы улучшить

для полученія полной пенсіи за 35 лѣтъ, двухъ третей за 30, половиной за 25 и одной трети за 20 лѣтъ. 2) При переходѣ чиновниковъ изъ Закавказскаго края въ губерніи, не пользующіяся особыми преимуществами, службу ихъ за Кавказомъ, до занятія классной должности, тамъ проведенную, считать годъ за годъ; службу же въ должностяхъ классныхъ исчислять пять лѣтъ за семь, и по сему расчету право на полученіе пенсіи опредѣлять на основаніи общаго пенсіоннаго устава. 3) Служившимъ до прибытія въ Закавказскій край и, по выѣздѣ изъ оного, въ другихъ губерніяхъ, пользующихся особыми преимуществами, чиновникамъ службы ихъ въ сихъ губерніяхъ, при назначеніи имъ пенсіи, исчислять на основаніи преимуществъ, какія для каждой изъ тѣхъ губерній особо закономъ установлены, и 4) Силу и дѣйствіе Высочайшаго Указа, даннаго Правительствующему Сенату 6-го ноября 1852 г., объ измѣненіи правилъ и сроковъ для назначенія пенсій и пособій увольняемымъ отъ службы чиновникамъ и семействамъ ихъ, не распространять на Закавказскій край, такъ какъ указъ сей ни въ чемъ не отнимаетъ тѣхъ правъ и преимуществъ, кои предоставлены особыми положеніями служащимъ въ этомъ краѣ.

— Въ 12-й книжкѣ «Журнала Министерства Внутреннихъ Дѣлъ» 1856 г. напечатано извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ за 1855 годъ. На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «Читалъ съ большимъ любопытствомъ и благодарю въ особенности за откровенное изложеніе вслѣдъ недостатковъ, которые, съ Божіею помощію и при общемъ усердіи, надюсь, съ каждымъ годомъ будутъ исправляться». Сообщаемъ нѣкоторыя мѣста изъ этого извлеченія.

I. Внутреннія дѣйствія для отраженія враговъ внѣшнихъ. Въ 1855 году, января 29-го, состоялся Высочайшій Манифестъ, призывавшій къ ополченію вѣрныхъ сыновъ отече-

ногда бѣдное свое положеніе; онъ по преимуществу домогаться. И ежели это хорошая черта въ смыслѣ развитія того или другаго промысла, дающаго крупную общую цифру статистику, то это не менѣе того часто бываетъ причиною безысходной бѣдности для цѣлыхъ семействъ, столпившихся въ одномъ уголкѣ, незнающихъ, что вѣдь этого уголка есть еще нѣчто лучшее. Съ этой стороны, мы увѣрены, наши сѣти желѣзныхъ дорогъ благотворно подѣйствуютъ и на положеніе отдѣльныхъ личностей, давши имъ способъ быстро переноситься для отысканія лучшихъ условій существованія.

Въ последнее время у насъ образовалась почти что особенная литература желѣзныхъ дорогъ; много было высказано умаго и дѣльнаго по этому поводу; наши политико-экономы пришли въ движеніе; наука не могла же не подать своего голоса и не отозваться на эти предположенія. Мы прочли очень много статей, сосчитали ряды круглыхъ цифръ, взвѣсили представившіеся вопросы en gros... Все это хорошо и похвально. Я въ особенности люблю науку; но преимущественно не ту науку, которая мастерски умѣетъ насъ озадачивать массою свѣдѣній, рядомъ таблицъ, миллионами и подъ частъ даже миллиардами; нѣтъ, я люблю такую науку, которая, также какъ Генрихъ IV, желаетъ, чтобы у всякаго на обѣдъ была курица. Я очень хорошо знаю, что хлебный торговецъ, поставщикъ, желѣзныя заводчикъ, фабрикантъ несомнѣнно выиграютъ на перевозкѣ тяжестей отъ желѣзной дороги; но мнѣ, вмѣстѣ съ тѣмъ, хочется знать: сколько отъ нея выиграетъ бѣднякъ—мѣщанинъ какого нибудь заштатнаго города, который во всемъ своемъ окологдѣ не можетъ найти для себя занятія, не знаетъ чѣмъ прокормить семью, бьется какъ рыба объ-ледъ и дѣлается наконецъ пьяницей иль мошенникомъ; мнѣ хотѣлось-бы угадать, какъ воспользуется желѣзною дорогою какой-нибудь Собакевичъ—помѣщикъ какихъ-нибудь девяности душъ, который дальше своего города знать не хочетъ другаго міра; я хотѣлъ-бы дождаться той свѣтлой поры, когда подъ вліяніемъ желѣзной дороги возвысится нашъ урожай; крестьянинъ начнетъ работать усерднѣе, видя вѣрнѣй и скорый сбытъ; лошадь и быкъ будутъ дома, стало-быть больше на-



ства. Сборъ его въ 18 губерніяхъ перваго призыва начался въ послѣднихъ числахъ марта и черезъ два съ не болѣе мѣсяца 208,933 ратника стояли подъ ружьемъ. Мая 7-го послѣдовалъ Высочайшій Указъ Правительствующему Сенату, о призваніи въ ополченіе Малороссійскихъ казаковъ, для составленія 6 конныхъ полковъ, и къ назначенному времени 6,498 казаковъ, въ полномъ вооруженіи, было въ строю. Съ 1-го октября начался сборъ въ 11 губерніяхъ втораго призыва, а за тѣмъ въ двухъ—третьего. Къ указанному сроку 149,193 ратника были собраны. Такимъ образомъ, къ 1856 году, ополченіе изъ 358,203 пѣшихъ ратниковъ и 6,498 казаковъ стояло въ разныхъ краяхъ Имперіи, готовое оправдать ожиданія Его Императорскаго Величества. Такія явленія могутъ происходить только въ крѣпкой своей нравственной силе Россіи. Въ 1855 году произведено было 3 рекрутскихъ набора, изъ которыхъ слѣдовало поступить 386,879 рекрутъ; изъ этого дано 372,053, зачтено квантіями 13,894, осталось въ недоимкѣ 932 человѣка, т. е. одинъ изъ 405. Вся Сибирь и 17 губерній Европейской Россіи отправили рекрутскую повинность 1855 года къ сроку и бездомично; въ 9 же губерніяхъ недоимка не превышала числа 5 человѣкъ по каждой. Жалобъ на неправильную отдачу въ рекруты поступило 415; изъ нихъ признаны основательными только 15. Такую правильность производства наборовъ нельзя не отнести къ распорядительности и точному исполненію закона лицами, ихъ производившими. Такимъ образомъ, въ 1855 году, народъ поставилъ въ военную службу съ возвратомъ (въ ополченіе и парки) 366,902 и безвозвратно (въ рекруты) 372,053, всего 738,955 человѣкъ. Въ Имперіи производительныхъ силъ, т. е. мужчинъ отъ 18 до 50 лѣтняго возраста, полагается приблизительно около 10½ милліоновъ. Слѣдовательно, около одной четырнадцатой части производительныхъ силъ нашихъ отвлечено было войною отъ земли и отъ промысловъ. А если принять въ расчетъ подлуги подвижныхъ магазиновъ въ южныхъ губерніяхъ и людей, исполнявшихъ другія чрезвычайныя повинности въ рабочую пору, то выйдетъ, что военныя обстоятельства десятую часть производительныхъ силъ отвлекли отъ сельскихъ работъ.—Пожертвованій на военныя надобности поступило однимъ денежныхъ до 6,300,000 р., въ томъ числѣ на ополченіе до 3,000,000. Большая часть жертвованій была изъ губерній Великороссійскихъ. На заготовленіе ле-

карственныхъ припасовъ, по утвержденнымъ каталогамъ, израсходовано 894,323 р., т. е. почти въ 2½ раза болѣе, чѣмъ въ послѣдній годъ мира (1852). Во время же всей войны израсходовано на этотъ предметъ 2,243,935 руб. Хирургическихъ инструментовъ заготовлено на 129,471 р., отпущено на 128,734 р. Военнопленные сдавались на попеченіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, которое и распредѣляло ихъ по городамъ. Военнопленные держали себя вообще хорошо, и народъ нашъ оказывалъ имъ радушіе; пленные Турки (Курды) оказали помощь во время сильнаго пожара въ г. Рославль, Смоленской губерніи. Сами непріятель отдавали должную справедливость содержащую ихъ пленныхъ въ нашемъ отечествѣ.

II. Общественная тишина и благоустройство. *Случаи нарушенія общественнаго порядка.* Разбоевъ и грабежей въ 1855 году было 434. Они, какъ и всегда, были преимущественно по восточной и западной границамъ Имперіи. Сколько извѣстно Министерству, растрата казенныхъ денегъ въ 1855 году не было, кромѣ одной незначительной (41 руб. 95 коп.) въ Корчевскомъ Земскомъ Судѣ, Тверской губерніи. Въ Псковской губерніи похищены изъ почтоваго брика два сумки, съ 94,889 р. 98 к., билетами и деньгами. Виновный открытъ и деньги найдены, кромѣ 1,552 руб. Умышленныхъ поджоговъ было 394; изъ нихъ 177 тотчасъ же потушены, а отъ 217 произошли пожары.—*Городскія и земскія полиціи.* Доведя до свѣдѣній Государя Императора о настоящемъ положеніи городскихъ и земскихъ полицій, какъ матеріальномъ, такъ и нравственномъ, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ во всеподданнѣйшемъ отчетѣ своемъ дѣлаетъ такое заключеніе: настоящая картина указываетъ на необходимость некоторыхъ преобразованій въ полицейской части, тѣмъ болѣе, что бывають случаи, когда полиція затрудняется въ своихъ дѣйствіяхъ, по причинѣ невозможности примѣнить къ дѣйствительности некоторыя предписываемыя ей правила. При огромномъ числѣ чиновниковъ, невозможно имѣть ихъ всѣхъ хорошихъ, существующее же число ихъ необходимо при настоящемъ направленіи всѣхъ вообще дѣлъ, въ особенности же полицейскихъ; либо въ настоящее время господствуетъ вездѣ преобладаніе формъ и бумажного производства, нѣрѣдко въ ущербъ самому дѣлу. Упрощеніемъ обрядовъ дѣлопроизводства можно достигнуть уменьшенія числа должностныхъ лицъ, и тогда начальства будутъ имѣть болѣе возможности изъ среды мно-

гихъ соискателей службы избрать немногихъ, но достойныхъ людей. Что касается до служебной нравственности чиновниковъ вообще, то хотя она и не всегда соответствуетъ видамъ правительства, но улучшение ея можетъ быть достигнуто не иначе, какъ посредствомъ улучшения общей народной нравственности.—*Дѣйствія судебно-медицинской полиціи.* Судебно-медицинская полиція встрѣчаетъ сильныя препятствія въ недостаткѣ врачей. Въ 1855 году судебно-медицинскихъ изслѣдованій надъ человеческими трупами было 14,281. Причинъ смерти неестественной открыто болѣе чѣмъ на половину, именно 7,485 случаевъ, изъ которыхъ ¼ произошла отъ пьянства.—*Пожарная часть.* Пожарная часть въ городахъ находится вообще въ довольно-удовлетворительномъ видѣ. Во многихъ селеніяхъ помѣщичьихъ также заведены огнегасительные инструменты; они, равно какъ и находящіеся въ некоторыхъ казенныхъ и удѣльныхъ селеніяхъ, въ случаѣ пожаровъ по окрестностямъ, посылаются на помощь.—*Арестантская часть.* Общее число всѣхъ арестантовъ, содержавшихся въ мѣстахъ заключенія гражданскаго вѣдомства, по дѣламъ гражданскимъ и судебнымъ, въ минувшемъ году простиралось до 324,391 человѣка обоюго пола. Тюремъ гражданскаго вѣдомства наполнены арестантами до чрезмѣрности. Десять лѣтъ тому назадъ, въ 1845 году, число ихъ простиралось только до 176,239. Слѣдовательно, въ настоящее время, мѣста заключенія почти вдвое болѣе наполнены арестантами. Причина такого скопленія арестантовъ происходитъ преимущественно отъ медленнаго теченія дѣлъ, о нихъ производящихся. Чтобы ускорить теченіе дѣлъ арестантскихъ, въ 1855 году порученъ особый постоянный надзоръ за мѣстами заключенія, въ губернскихъ городахъ вице-губернаторамъ, а въ уездныхъ особенно-усерднымъ чиновникамъ, по избранію губернаторовъ, причемъ возложено на обязанность ихъ періодически посѣщать тюрьмы и заботиться, чтобы никто въ заключеніи напрасно или весьма долго не томился. Вся сношенія съ съдѣвателями, во избѣжаніе формальной переписки, которая только замедляетъ дѣло, предписано имъ производить лично, а не письменю.—*Состояніе подъ надзоромъ полиціи.* Состоящихъ нынѣ подъ надзоромъ полиціи болѣе 10,000 человѣкъ (*);

(* Изъ нихъ болѣе 9,000 человѣкъ освобождены изъ-подъ надзора полиціи по Всемилостивѣйшему Манифесту, 26-го августа 1856 года.

копится уваживанія для тощихъ земель; антрацитъ будетъ дешевле и замѣнитъ собой и кизякъ и солому, которую теперь истребляютъ для топлива. Наконецъ, любопытно знать будутъ-ли наши дороги имѣть вліяніе на колонизацію?

Вы меня останавливаете и спрашиваете, что я разумѣю подѣ словомъ *колонизація*. Въ самомъ дѣлѣ, мнѣ надобно это объяснить. Подѣ словомъ *колонія* привыкли обыкновенно разумѣть чужестранное выселеніе въ другую страну, болѣею частью отдаленную, даже отдаленную моремъ или океаномъ отъ метрополи. Для Англіи, для Голландіи, для Испаніи—это такъ. Но въ Россіи другія условія. Наши колоніи у насъ подѣ бокомъ, а не за морями: Сибирь, Кавказъ, Крымъ, Бессарабія—это наши колоніи. И если-бы наши статистики и географы такъ смотрѣли на эти страны—они болѣе-бы имѣли значенія для метрополи. Если въ административномъ значеніи наше правительство ихъ усыновило и натурализовало, введя въ общій составъ государства, то, тѣмъ не менѣе, въ смыслѣ хозяйственнаго и промышленнаго, онѣ совершенно имѣютъ характеръ колоній. Совершенно иная природа и климатъ, другой народъ и другія нравы, иныя произведенія земли въ царствѣ растительномъ и въ геологическомъ отношеніи—все это заставляетъ смотрѣть на эти богатые отъ природы страны, какъ на мѣстность, которая требуетъ только разработки, чтобы сторицей вознаградить за трудъ. При всей дикости племенъ, населяющихъ эти страны; при всемъ удаленіи ихъ отъ улучшенныхъ способовъ земледѣлія и промышленности, положеніе ихъ далеко роскошнѣе и выше, чѣмъ положеніе великороссійскаго населенія. Сравните бытъ напримѣръ Имеретина съ жителемъ Псковской губерніи—и вы увидите, что здѣсь бѣдность есть слѣдствіе дикости, окруженной всей роскошью и богатствомъ природы. Кавказскій крестьянинъ, такъ сказать, противъ воли богатъ, потому что природа навязывается ему съ богатствомъ и роскошью, да онъ не умѣетъ или не хочетъ тѣмъ пользоваться. Онъ не извѣдалъ того потоваго труда, при которомъ родится овесъ и рожь самъ-третей, когда, чуть-чуть поковырявши землю, онъ получаетъ пшеницу самъ-шестьдесятъ, иногда и самъ-сотъ.

Кромѣ этого отношенія, природнаго или естественнаго, между краемъ и краемъ есть еще отношенія экономическія. Западная Европа такъ густо населена, что тамъ поземельная собственность представляетъ огромныя цѣнности, и плата за наемъ небольшого участка земли такъ высока, что для незажиточнаго крестьянина остается одно изъ двухъ: или питаться картофелемъ, или переселиться въ Америку. Кто не знаетъ о бѣдственномъ положеніи Ирландцевъ, о трудностяхъ земледѣльцевъ въ Германіи. Эта народная бѣдность, нормаль-

ное нищенство, для котораго выдуманно наукою учтивое слово—пауперизмъ, давно уже озабочивали правительства: образовались особыя общества и компаніи для отвоза переселенцевъ въ Америку и въ Австралію; были выстроены огромныя пароходы для облегченія переезда и нѣрѣдко они погибали средѣ Океана съ переселенцами, плывущими за моря для рѣшенія простой задачи: чтобъ на обѣдъ была курица. Если подумаешь о пустыхъ плодородныхъ пространствахъ, которыя залегаютъ по нашимъ степямъ; если посмотрѣть на благоденствіе колонистовъ въ Сарептѣ и на Молочныхъ Водахъ, то невольно дивишься, зачѣмъ это цѣлыя сотни тысячъ Германцевъ плывутъ въ Америку?—Съ другой стороны и у насъ есть губерніи, въ которыхъ становится тѣсно для земледѣльца (наприм. Черниговская или Полтавская). Съ перваго взгляда странно, зачѣмъ-бы не разселиться изъ тѣсноты; но ежели знаешь, что это крестьяне помѣщичьи, то понятно, что они *кряки къ землѣ*, а переселеніе по волѣ помѣщика, при тѣхъ способахъ перевозки, которая существуетъ въ Россіи до сихъ поръ, вещь разорительная. Его можно бы предпринять, ежели вѣрно знаешь, что и издержки переселенія и потери потребнаго на то времени могутъ быть хорошо вознаграждены. Наши степныя пространства не представляютъ такого условія по отсутствію лѣса и недостатку воды. Дѣло другое страны, названныя мной справедливо колоніями; между ними и Прикавказскій и Закавказскій край представляютъ особую важность. Берега Кумы, Лабы, Кубани и Терека могутъ принять на себя огромное населеніе и осыпать его дарами природы. Долины Ріона, Куры, Алазани, Аракса и прилегающія къ нимъ мѣстности поражаютъ богатствомъ своей растительности. Между тѣмъ какъ туземное населеніе косятъ и жалуются на недостатокъ земель, думая замѣнить неумѣные пространства, самыя рьяные, предприимчивые и смѣлые начинатели земледѣльческихъ предпріятій въ странѣ, безъ сомнѣнія способной сторицею наградить за трудъ, унывають и часто приходятъ въ отчаяніе отъ недостатка рабочихъ рукъ и отъ неспособности тѣхъ, которыя иногда, хоть случайно, находятся. Видишь все это—и спрашиваешь невольно: когда же настанетъ то время кипучей промышленной дѣятельности, котораго ждуть эти страшныя силы природы, лежащія въ живописныхъ горахъ? Кавказъ могъ бы не только Россію, но и другія страны снабдить виномъ, ромомъ, табакомъ, сахаромъ, хлопкомъ, индиго, шелкомъ и шерстью, не говоря о другихъ колоніальныхъ произведеніяхъ, привозимыхъ изъ-за морей. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что пути сообщенія могутъ сильно способствовать здѣсь промышленному движенію. На нашихъ глазахъ основаны въ Дербентѣ и въ Кубѣ прежде едва замѣтное, а теперь огромное производство марены. Этотъ небольшой ключекъ Прикавказья имѣлъ столь большое

вліяніе на торговлю Россіи съ Европою этимъ произведеніемъ, что ввозъ крапа или европейской марены уменьшился въ послѣднее время двумя третями, не взирая на усиленіе русской мануфактурной промышленности (*). Таки же участь ждетъ и другія отрасли. Винодѣліе, шелководство, постывъ хлопчатника могли бы достигнуть огромныхъ размѣровъ и были-бы источникомъ благосостоянія крестьянина и земледѣльца. Но много еще есть препятствій, которыя слѣдуетъ устранить, чтобы дать развитіе этимъ отраслямъ. Прежде всего необходимо, чтобы кавказскій помѣщикъ сдѣлался европейскимъ помѣщикомъ; чтобъ онъ вышелъ изъ заключенности тѣснаго круга обычая, оторвался на время и отъ родной кулы и отъ варварски-посоленнаго сыра и выгладилъ, хотя не надолго, въ Европу и научился хозяйничать; надо, чтобъ у крестьянина была будущность—тогда онъ охотнѣе станетъ работать и сдѣлаетъ вдвое, между тѣмъ какъ теперь онъ не помышляетъ о завтра и все благополучіе свое полагаетъ въ томъ, какъ-бы плотнѣе наѣстлся да выпспаться. Наконецъ, надобно выйти изъ столкновенья разрозненныхъ интересовъ—пожертвовать личнымъ для общаго, и оно обратится во благо; къ этимъ общественнымъ трудамъ прежде всего можно отнести проведеніе кавказъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ земля не родитъ ничего безъ орошенія, и расчистку земель въ большей части лѣсистыхъ мѣстностей; потомъ нельзя также не согласиться, что введеніе улучшеній въ хозяйство въ той степени, чтобы получить самыя лучшіе результаты, не въ силахъ отдѣльныхъ частныхъ лицъ:—богатыхъ помѣщиковъ съ капиталами на Кавказѣ немного; и съ этой точки зрѣнія земледѣльческія компаніи были бы очень полезны, тѣмъ болѣе, что образованіе ихъ достигало бы двойной цѣли: съ одной стороны—развитія самыхъ производительныхъ отраслей; съ другой—представляло бы возможность бороться съ промышленниками-капиталистами, отъ которыхъ въ зависимости большая часть дѣльныхъ помѣщиковъ (**).

Можно предвидѣть, что сѣти желѣзныхъ дорогъ въ Россіи и Компаніи пароходства по Черному и Каспійскому морю не останутся безъ вліянія на экономическій бытъ Кавказа, сблизивши его съ внутренними губерніями Имперіи. Не останутся они безъ вліянія и на нашу торговлю жизнью общественную;—по объ этомъ мы побесѣдуемъ съ вами въ слѣдующемъ письмѣ.

Б. Б.

(* По пяти-лѣтней сложности (1837—1841) ежегодно ввозилось въ Россію иностранной марены или крапа до 133, 563 пудовъ, а въ 1853 году ввезено только около 55,000 пудъ.

(**) Эта мысль была уже высказана въ одномъ изъ засѣданій дѣлшлаго Общества Сельскаго Хозяйства барономъ А. П. Николаемъ—и нельзя не желать ея приложенія на дѣлѣ.



въ 1841 году ихъ было только 1,355 человекъ, следовательно въ 14 лѣтъ число ихъ увеличилось въ 7 разъ.

III. Общественное Призрѣніе. *Пособія пострадавшимъ отъ войны.* Военныя обстоятельства минувшаго года увеличили потребность общественнаго призрѣнія. Посему, особливо учрежденными по Высочайшему повелѣнію Комитетами были выдаваемы пособия жителямъ южнаго края, потерпѣвшимъ отъ непріятеля. До 1-го января 1856 года, такія пособия были розданы въ 8 губерніяхъ 312 семействамъ, состоящимъ изъ 1,033 человекъ. Въ текущемъ 1856 году, кругъ дѣйствій по вспоможенію жителямъ южнаго края, потерпѣвшимъ отъ войны, значительно расширенъ. По подпискѣ, открытой 23-го апрѣля 1855 года по всей Имперіи, въ пользу семействъ храбрыхъ моряковъ, потерпѣвшихъ дома и имущество во время разгрома севастопольскаго, собрано въ теченіе 1855 года 173,386 р., а по 15-е июня 1856 года—357,791 руб. Въ пользу недостаточныхъ семействъ воинствъ, назначенныхъ для защиты С.-петербурга и при-Балтійскихъ береговъ, было пожертвовано въ 1855 году 45,662 руб., а всего во время войны до 100,000 руб. Здѣсь упоминается только о тѣхъ жертвованіяхъ, которыя поступали въ разныя мѣста и комитеты вѣдомства Министерства Внутреннихъ Дѣлъ; но, сверхъ того, значительныя пожертвованія въ пользу потерпѣвшихъ отъ непріятеля поступали и по разнымъ другимъ вѣдомствамъ.—*Пожары и пособія потерпѣвшимъ.* Пожаровъ было въ минувшемъ году 5,710, въ томъ числѣ отъ грозы 459. Погибло на пожарахъ 126 человекъ, въ томъ числѣ взрослыхъ—37 мужчинъ и 35 женщинъ, дѣтей—32 мальчика и 22 дѣвочки. Въ пособіе пострадавшимъ отъ пожаровъ (преимущественно въ прежніе годы) выдано 330,903 р. 90¼ к., изъ коихъ безвозвратно роздано 18,437 р. 54¼ к., а въ ссуду 312,466 р. 36 к.—*Наводненія и пособія потерпѣвшимъ отъ наводненія.* Наводненія, при разлитіи весеннихъ водъ, въ 1855 году были чрезвычайно сильны. Больше всего отъ нихъ пострадалъ городъ Орелъ, третья часть котораго была затоплена и жители понесли убытку до 150,000 р.; въ Москвѣ были затоплены многіе дома, близкіе къ Москвѣ-рѣчкѣ, отъ чего произошло убытку до 54,000 руб. Ковно, Тверь, Калужинъ, Корчева, Зубцовъ и многія селенія ихъ уѣздовъ сильно пострадали отъ весеннихъ наводненій. Весь убытокъ отъ этихъ несчастій былъ больше, чѣмъ на 300,000 р.—*Бури и землетрясенія.* Бури съ особой силой и разрушительностію дѣйствовали въ первой половинѣ года. Особенно сильны были въ Харьковѣ и Екатеринославѣ. Ураганъ пронесся 15-го мая въ Тульской губерніи и образовалъ водяной смерчъ (тифонъ),—явленіе, небывалое въ той сторонѣ. Случаевъ землетрясенія было 4; изъ нихъ 2 за Кавказомъ, 1 въ Ставропольской губерніи и 1 въ Бессарабіи. Всѣ они были безвредны.—*Заведенія Приказовъ Общественнаго Призрѣнія.* Сими заведеніями было призрѣно обою пола и всѣхъ возрастовъ до 255,717 чел. На содержаніе всѣхъ сихъ заведеній, а также на производство пособій учебнымъ и богоугоднымъ заведеніямъ разныхъ вѣдомствъ, въ 1855 году израсходовано 3,317,678 руб. 68¼ к.—*Частная благотворительность.* Частная благотворительность, направленная къ призрѣнію и помощи бѣднымъ и безпомощнымъ, не оскудѣвала и въ минувшемъ году.

IV. Иновѣрцы. *Церковь Латинская.* Послѣдователей Латинской церкви 2,770,509 обою пола.—*Церковь Армяно-Грегорианская.* Послѣдователей Армяно-Грегорианской церкви 381,708 человекъ обою пола. Они живутъ преимущественно въ Кавказскомъ краѣ, а также въ Новороссіи и Астраханской губерніи.—*Протестантскія исповѣданія.* Принадлежащихъ къ евангелическимъ исповѣданіямъ 1,928,329 обою пола; въ томъ числѣ лютеранъ 1,884,058, реформатовъ 17,271 чел.—*Магометане.* Магометанъ считается до 2,380,000 чел. обою пола. Кромѣ Кавказа, послѣдователей закона магометова больше всего въ губерніяхъ Таврической и Казанской. *Евреи:* Евреевъ, какъ талмудистовъ, такъ и караимовъ, 1,225,182 обою пола. *Ламаиты:* Послѣдователей Будды или ламаитовъ 194,800 человекъ. Сюда принадлежатъ народы монгольскаго племени (Монголы, Буряты и Калмыки), живущіе въ Иркутской, Астраханской и частью Оренбургской и Саратовской губерніяхъ. Въ Европейской Россіи буддистовъ 65,363, въ Сибири 129,437. Всѣ идолопоклонники находятся на самой низкой степени гражданственности и не умѣютъ грамотъ. Поэтому нѣтъ никакихъ учреждений для заведенія ихъ духовными дѣлами.

V. Народное здоровье. Для народнаго здоровья минувшій годъ былъ несравненно тяжелѣе предшествовавшихъ. Въ Имперіи, за исключеніемъ Кавказа и земли Войска Донскаго, и не считая войска, 849,706 человекъ подверглось эпидеміямъ; изъ нихъ 163,011 умерло. Принимая въ соображеніе число наличнаго населенія, оказывается, что изъ 68 жителей одинъ подвергался эпидемическимъ болѣзнямъ, а 1 изъ 356 сдѣлался жертвою ихъ. Эпидемія въ 1855 году были слѣдующія: холера, тифъ, поносы, горячки, оспа и другія сыпи, лихорадки и карбункулы. Больше всего народъ потерпѣлъ отъ холеры. Ею заболѣло 328,410 человекъ, изъ которыхъ умерло 131,107; въ 1855 году, въ 16 губерніяхъ, 5,669 человекъ было поражено оспой; изъ нихъ больше 900 умерло. Особенно сильно было дѣйствіе ея въ Саратовской губерніи,

гдѣ изъ 1,120 больныхъ $\frac{2}{5}$ сдѣлались жертвою болѣзни. Причины неуспѣховъ оспопрививанія заключаются частью въ недостаточности надзора за оспопрививаніемъ на мѣстахъ, частью въ предразсудкахъ нѣкоторой части народа. Въведенныя бывшимъ министромъ Внутреннихъ Дѣлъ графомъ Перовскимъ мѣры противъ распространенія сифилитической болѣзни въ обѣихъ Столицахъ и на Нижегородской ярмаркѣ были приводимы въ дѣйствіе и въ 1855 году. Особенное вниманіе было обращено въ минувшемъ году на фабричныхъ работниковъ, приходившихъ въ Москву изъ разныхъ губерній и разносящихъ губительную язву по селеніямъ. Для государства, сифилитическая болѣзня несравненно опаснѣе всѣхъ прочихъ болѣзней. Холера, тифъ и другія эпидеміи суть болѣзни временныя; сифилитическая же составляетъ постоянный бичъ для народа, тѣмъ болѣе ужасный, что она дѣйствуетъ разрушительно и на будущія поколѣнія. Посему, для охраненія народнаго здоровья, какъ въ нынѣшнемъ поколѣніи, такъ и въ будущихъ, необходимы дѣятельныя и однообразныя мѣры для истребленія этой пагубной язвы. Надзоръ за свѣжестью и безвредностію съѣстныхъ припасовъ, находящихся въ продажѣ, составлялъ одну изъ важнѣйшихъ обязанностей мѣстныхъ властей. Въ 1855 году было 41 случаевъ отравленія сырой или недодваренной соленой рыбой, отъ чего 31 человекъ умеръ.—Учрежденія для пользованія больныхъ, состоящія въ вѣдомствѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, суть слѣдующія: городскихъ больницъ 533; въ томъ числѣ губернскихъ 65, уѣздныхъ 469. Въ нихъ кроватей 18,866. Тюремныя больницы заведены въ самыхъ тюремныхъ замкахъ. Въ 1855 году, во всѣхъ больницахъ гдѣчилось 333,326 человекъ; сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ больше на $\frac{1}{3}$. Изъ нихъ выздоровѣло 275,065, умерло 33,383, т. е. изъ 10 человекъ одинъ. Городскія больницы требуютъ значительныхъ улучшеній. Скудость средствъ врачевныхъ и денежныхъ въ больницахъ уѣздныхъ и недостатокъ врачей составляютъ причину ихъ неудовлетворительнаго состоянія. Больницы губернскія должны бы находиться въ несравненно лучшемъ состояніи, чѣмъ уѣздныя, какъ по причинѣ ближайшаго надзора за ними губернскихъ властей, такъ и по большей достаточности средствъ; но на дѣлѣ оказывается, что по 29 губерніямъ смертность въ губернскихъ больницахъ сильнѣе, чѣмъ въ уѣздныхъ, а по 5 одинакова. Въ больницахъ губернскихъ, къ сожалѣнію, обращается слишкомъ большое вниманіе на наружный блескъ, не рѣдко въ ущербъ существеннымъ надобностямъ заведеній. Такое состояніе больницъ требуетъ пересмотра больничнаго устава и нѣкоторыхъ измѣненій въ самомъ устройствѣ больницъ. Заведеній для пользованія ума-лишенныхъ 51, на 1,498 кроватей. Въ нихъ, въ теченіе 1855 года, находилось 2,827 человекъ, всего больше въ губерніяхъ Московской (251), Полтавской (161) и Херсонской съ Одесскимъ градоначальствомъ (158); всего меньше въ Саратовской (7). Дома ума-лишенныхъ находятся вообще не въ удовлетворительномъ состояніи, какъ по своему устройству, такъ и по недостатку особыхъ спеціальныхъ врачей, а потому и требуютъ особенной попечительности Правительства, для приведенія ихъ въ уровень съ подобными заведеніями, находящимися въ другихъ государствахъ.—Цѣлительныя источники. Цѣлительныя источники находятся въ 41-ти губерніяхъ (*), кромѣ Кавказа. На нихъ, въ 1855 году, гдѣчилось 2,392 человекъ, т. е. $\frac{1}{5}$ меньше противъ 1854 г.; но за то, число выздоровѣвшихъ (1,436) превосходило слишкомъ вдвое число ихъ въ 1854 году.—Лѣченіе искусственными водами. Лѣченіе искусственными водами производится въ обѣихъ столицахъ, Одессѣ, Кіевѣ и Ригѣ; въ заведеніяхъ сего рода гдѣчилось 1,598 человекъ, изъ которыхъ 645 получили излѣченіе. Для морскихъ купаній на берега Лифляндіи въ 1855 году пріѣзжало 3,403 больныхъ, а въ Одессу 253. Лѣченіе крымскими цѣлительными грязями, по случаю военныхъ обстоятельствъ, не производилось. Вольныхъ аптекъ въ Имперіи 762, въ нихъ поступило въ 1855 году 3,487,565 рецептовъ; это число на $\frac{1}{3}$ болѣе противъ 1854 года, что объясняется усиленіемъ болѣзней въ минувшемъ году. Врачей, находящихся въ губерніяхъ, на службѣ по Министерству Внутреннихъ Дѣлъ 2,175; незанятыхъ вакансій 238, т. е. еще десятой частью потребно увеличить число врачей, только для того, чтобы цѣлыя города и уѣзды не оставались вовсе безъ медицинскаго пособія.

(Продолженіе будетъ)

— (Nord.) Ея Величество Императрицу Александру Феодоровну ждутъ въ Римѣ въ исходѣ марта.

(*) Самарской, Харьковской, Гродненской, Лифляндской, Виленской, Пермской, Курляндской, Тамбовской, Ковенской, Астраханской, Витебской.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Самый важный документъ, привезенный намъ этой послѣднею почтою, безъ сомнѣнія, рѣчь императора Французовъ, произнесенная имъ при открытіи заведенія палаты. При современномъ положеніи европейской политики, когда всѣ узлы ея, всѣ возникшія столкновенія развязывались и рѣшались въ Парижѣ, конечно особенно любопытно узнать содержаніе этого документа, тѣмъ болѣе, что всѣ рѣчи

Людовика-Наполеона отличались до сихъ поръ чистотой и значеніемъ. Читатели наши найдутъ эту рѣчь далѣе, нѣсколько сокращенную, впрочемъ не въ ущербъ ея смыслу и содержанію. Послѣ рѣчи англійской королевы, которую мы еще не такъ давно сообщили читателямъ, рѣчь французскаго императора отличается и обширностію взгляда и тонкомъ особаго миролюбія и спокойствія. Особенно замѣчательно въ ней сближеніе съ внутренними вопросами; указаніе недостатковъ общественной жизни Франціи—это отеческое предостереженіе государя, въ видахъ развитія и порядка страны. Очень понятно, что всѣ эти предостереженія не безъ цѣли и вызваны настоятельною потребностію. Людовикъ-Наполеонъ еще помнитъ то время, когда Англія почитала за долгъ свой поддерживать постоянно броженіе умовъ въ Европѣ и всюду держала своихъ политическихъ агентовъ для разгара народныхъ страстей. Надо желать, чтобы народонаселеніе Франціи поняло важность порядка для общаго благосостоянія, разгадало корыстную дружбу сосѣда и не поддавалось эгоистическому внушенію Британіи.

Большая часть иностранныхъ журналовъ наполнены толками о дунайскихъ княжествахъ и о статьѣ Монитера о ихъ соединеніи. Англійскимъ и вѣстрийскимъ журналамъ статья эта не даетъ ни покоя, ни отдыха. Французскій корреспондентъ газеты *le Nord* высказываетъ наконецъ положительное мнѣніе о причинахъ, вызвавшихъ эту статью. «Всѣмъ извѣстно, говоритъ онъ, что французское правительство высказалось въ пользу соединенія княжествъ еще на вѣнскихъ конференціяхъ въ 1855 году. Графъ Валевскій, возобновляя этотъ вопросъ на парижскомъ конгрессѣ, поддерживалъ это мнѣніе, которое наконецъ было защищено г. Тувенелемъ въ Константинополѣ по поводу редакціи фирмана, долженствующаго созвать диваны. Но слова, сказанныя г. Буркенеомъ на вѣнскихъ конференціяхъ въ апрѣлѣ 1855 г., графомъ Валевскимъ на парижскомъ конгрессѣ въ мартѣ 1856 г., уже давно прошли. Слова г. Тувенеля, хотя и не такъ давно были высказаны, но не получили публичности. Защитники противнаго мнѣнія полагали, что могутъ воспользоваться этимъ обстоятельствомъ; они не удовлетволялись распространеніемъ своего желанія въ пользу разьединенія; чтобы болѣе разувѣрить партизановъ соединенія, они старались убѣдить ихъ, что и самая Франція не желаетъ ихъ болѣе поддерживать. Этотъ слухъ повторялся, подтверждался и распространялся повсюду. Вотъ почему французское правительство, убѣдившись въ тѣхъ средствахъ, могущихъ обмануть общественное мнѣніе въ княжествахъ, почло долгомъ отчетливо высказаться и возстановить такимъ образомъ истину. Вотъ гдѣ причина и поводъ для появленія статьи Монитера».

Засѣданія Палаты въ Англии представляютъ все болѣе и болѣе интереса. Споръ съ г. Дизраэли по поводу существующаго трактата объ итальянскихъ владѣніяхъ Австріи до такой степени смутилъ и сбилъ съ толку главу британскаго кабинета, что онъ не знаетъ, какъ выпутаться изъ этой бѣды и поправить свой промахъ въ парламентѣ по поводу этого спора. Смущеніе и разтерянность его дошли до смѣшнаго. *Morning-Post*—органъ благороднаго лорда—не находитъ ничего лучше для оправданія своего патрона, какъ обвинить г. Дизраэли въ приверженности къ Россіи, представляя его орудіемъ русской политики. *Si non e vero—e ben trovato*.—Министерство, какъ кажется, поскорѣе желаетъ покончить раздоръ съ Персіей и на требованія оппозиціи постоянно отказывается сообщить документы по этому дѣлу, сваливая начало войны на правительство Индіи. Въ парламентѣ также былъ поднятъ вопросъ о Китаѣ, о бюджетѣ; мы еще будемъ имѣть возможность къ нимъ обратиться и сообщить ихъ подробнѣе въ нашей газетѣ.

Парижъ, февраля 17-го. Открытіе Палаты происходило вчера, въ Тюльерійскомъ дворцѣ, съ обычнымъ церемоналомъ.

Императоръ произнесъ рѣчь, изъ которой мы приводимъ интереснѣйшія мѣста.

«Господа сенаторы, господа депутаты.

«Въ прошломъ году рѣчь моя, при открытіи вашихъ засѣданій, заключалась воззваніемъ къ покровительству Божію; я молилъ Бога, чтобы Онъ направилъ наши усилія къ общему благу человечества и образованности; молитва эта, кажется, была услышана.

«Миръ подписанъ и мелочныя затрудненія, сопряженныя съ исполненіемъ парижскаго трактата, наконецъ благополучно устранены.

«Несогласіе, возникшее между прусскимъ королемъ и швейцарскимъ союзомъ, утратило свой воинственный характеръ, и можно надѣяться, что оно будетъ рѣшено благоприятнымъ образомъ.



«Въ слѣдствіе» согласія, возобновленнаго между тремя державами, покровительствующими Греціи, нѣтъ болѣе надобности содержать въ этомъ государствѣ англійскія и французскія войска.

«Хотя и возникло неприятое несогласіе по поводу неаполитанскихъ дѣлъ, однакожь его должно приписывать только заботамъ о ользахъ человечества и просвѣщенія, заботамъ, которыми постоянно руководствуются правительства французское и англійское.

«Теперь, когда между всеми великими державами господствуетъ совершенное согласіе, мы должны болѣе всего заботиться о развитіи внутреннихъ народныхъ силъ и общественаго богатства. Мы обязаны бороться съ бѣдствіями, которыхъ не можетъ совершенно избгнута никакая нація, идущая по пути усовершенствованія.—

«Научать и направлять—вотъ наша обязанность. Надобно сознаться, что государство находится въ пѣтушемъ состояніи, ибо, не смотря на войну и неурожай, движеніе впередъ не замедлилось. Доходы съ косвенныхъ налоговъ, составляющіе вѣрный признакъ общественнаго богатства, превзошли въ 1856 году болѣе чѣмъ пятьдесятю милліонами доходъ 1855 года, который былъ очень великъ. Со времени возобновленія имперіи доходъ этотъ, кромѣ новыхъ налоговъ, возвысился самъ собою до 210 милліоновъ. Тѣмъ не менѣе нѣкоторая часть народа подверглась жестокому лишеніямъ, которыя до тѣхъ поръ, пока будетъ хорошій урожай, лишь слегка могутъ быть отращены милліонами, даваемыми правительствомъ и частными благотворителями.

«Удовольствіе же наши усилія, чтобы помочь бѣдѣ, которой умъ человеческій не могъ предвидѣть.

«Многіе департаменты подверглись въ прошломъ году наводненіямъ. Все питаетъ во мнѣ надежду, что со временемъ наука успеетъ восторжествовать надъ природою. Я считаю своею обязанностью озаботиться, чтобы и рѣки также, какъ революція, перестали затоплять Францію.

«Одна изъ важнѣйшихъ причинъ общественныхъ тревогъ заключается въ особенномъ настроеніи умовъ. Какъ только случится какой нибудь кризисъ, то разносится множество ложныхъ слуховъ и превратныхъ ученій, распространяемыхъ людьми невѣжественными или злонамѣренными. Въ послѣднее время успѣли даже растревожить французскихъ промышленниковъ, какъ будто правительство можетъ желать чего нибудь противнаго развитію и процвѣтанію національной промышленности.

«А потому благонамѣренные граждане обязаны распространять повсюду здравыя политико-экономическія понятія, и преимущественно ободрять нерышительныхъ людей, которые, не говоря уже при несчастіи, но при малѣйшемъ замедленіи дѣлъ, повсюду съютъ уныніе и увеличиваютъ общественную тревогу вымышленными опасеніями.

«При настоящихъ обстоятельствахъ я опредѣлилъ уменьшить расходы, не оставивъ однакожь большихъ общественныхъ работъ, сбавить нѣкоторые налоги, не нанеся ущерба государственнымъ финансамъ.

«Вамъ будетъ представленъ бюджетъ 1858 года, въ которомъ доходы уравновѣшены съ расходами; въ него внесены всѣ предусмотрѣнные издержки.—

«Уменьшеніе въ наличномъ составѣ арміи дастъ возможность улучшить содержаніе нижнихъ чиновъ, а эта мѣра настоятельно требуется возвышеніемъ цѣнъ на жизненные припасы. По этой же причинѣ въ бюджетъ назначено пять милліоновъ для того, чтобы увеличить первоначально самыя малые оклады нѣкоторой части гражданскихъ чиновниковъ, которые, испытывъ жесточайшія лишенія, отличались честностью и усердіемъ.

«Не забыто также назначеніе суммы на устройство трансатлантическихъ пакетботовъ, котораго публика давно уже требовала.

«Въ Алжиріи, при хорошемъ управленіи, торговля и земледѣліе съ каждымъ днемъ болѣе и болѣе развиваются; эта страна заслуживаетъ того, чтобы на нее вы обратили преимущественно ваше вниманіе. Декретъ о децентрализаціи, недавно изданный, благоприятенъ внутреннему управленію въ Алжиріи, и я не замедлю, сообразно съ обстоятельствами, предложить вамъ мѣры, наиболее способныя содѣйствовать развитію колоніи.

«Прошу васъ обратить вниманіе на законъ, имѣющій въ виду воздѣланіе гасконскихъ ландръ. Успѣхи земледѣлія должны быть постояннымъ предметомъ нашей заботливости; ибо съ улучшеніемъ земледѣлія сопряжено благосостояніе, съ его упадкомъ—разстройство государствъ.

«Вамъ будетъ предложенъ и еще законъ, составленный военнымъ министромъ: это полный сводъ военныхъ уголовныхъ законовъ, въ которомъ собраны и согласованы разные законы, часто противорѣчащіе другъ другу, изданные съ

1790 года. Я увѣренъ, что вамъ пріятно будетъ соединить ваше имя съ этимъ важнымъ дѣломъ.—

«Опираясь на содѣйствіе Палаты и усердіе арміи, особенно же на преданность народа, который знаетъ, что я непрерывно и ежеминутно пекусь о его благодѣ, я предусматриваю для нашего отечества будущую полную блестящую надежду.

«Франція, не нарушая ничьихъ правъ, опять заняла приличное ей въ ряду великихъ державъ мѣсто, и можетъ безъ опасеній предаться развитію своихъ средствъ, развитію, для котораго миръ такъ благоприятенъ. Да будетъ надъ нами благословеніе Божіе! Вскорѣ о нашемъ времени можно будетъ сказать тоже, что знаменитый современный историкъ и государственный челоѣкъ сказалъ о консульствѣ:

«Въ сердцѣ пагубныхъ страсти, внушаемая духомъ партій, «былъ счастливъ общественнымъ счастьемъ».

— (Nord.) Книгиня Ливень отказала по завѣщанію г-ну Гизо 8,000 фр. ежегоднаго дохода, съ тѣмъ именнымъ условіемъ, чтобы эти деньги шли на содержаніе экипажа знаменитаго государственнаго челоѣка. Книгиня весьма часто соболѣзновала о томъ, что г. Гизо, оставшись въ бѣдности послѣ 18-лѣтняго управленія страной, вынужденъ на старости лѣтъ ходить пѣшкомъ въ самую ужасную погоду, и изъявила передъ смертью желаніе, чтобы другъ ея, по возможности пользоваться долѣе каретою княгини, имѣлъ свой собственный экипажъ.

— (N. Pr. Z.) По достовернымъ свѣдѣніямъ, пренія въ нижней палатѣ сильно повредили лорду Пальмерстону. Палата была противъ него и даже его приверженцы соглашались съ тѣмъ, что онъ пересталъ владѣть собою. Онъ дошелъ до того, что виги начали извинять слова его подрагою. Нездѣлю назвалъ былъ пріемъ у лорда Пальмерстона. Веселости никакой не было; всѣ лица были мрачны и гости перешептывались между собою, какъ на похоровахъ. Наконецъ ланкей «вошли» въ залу, чтобы покурить, а вслѣдъ затѣмъ явился предлагаемый преемникъ лорда Пальмерстона въ должности перваго министра, лордъ Джонъ Расселъ. По всей вѣроятности нѣкоторое министерство дѣйствительно не удержится до конца собранія.

— (Allg. Z.) Тѣрпі исполнены надеждъ и, полагаясь на содѣйствіе пилотовъ и приверженцевъ свободной торговли, нѣсколько не сомнѣваются въ успѣхѣ. Лордъ Пальмерстонъ, говорятъ, очень упалъ духомъ. Последнее его нездоровье было послѣдствіемъ утомленія и парламентскихъ волненій. Мнѣніе, по которому кабинету и парламенту недолго остается жить, все болѣе и болѣе распространяется. Въ клубахъ быются объ закладъ, двое противъ одного, что лордъ Пальмерстонъ падетъ къ веснѣ. Съ другой стороны проявляются нѣкоторые признаки скорого распушенія парламента, какъ напримеръ чрезвычайная дѣятельность въ послѣднее время избирательныхъ агентовъ.

— Утверждаютъ, что въ конференціяхъ, которыя соберутся въ Парижѣ для рѣшенія невшательскаго вопроса, Пруссія сдѣлаетъ предложенія съ цѣлью уладить дѣла.

— (N. Pr. Z.) Изъ достоверныхъ источниковъ извѣстно, что вслѣдствіе частыхъ совѣщаній между носящимъ титулъ французскаго посланника въ Неаполѣ г. Бренье и прусскимъ посланникомъ въ Парижѣ Гацфельдомъ, этимъ двумъ господамъ удалось возобновить доброе согласіе между Франціей и Неаполемъ, такъ-что можно въ непродолжительномъ времени ждать возобновленія официальныхъ сношеній между двумя дворами. Извѣстно, что со времени перерыва дипломатическихъ сношеній съ неаполитанскимъ правительствомъ, графъ Гацфельдъ занимается неаполитанскими интересами.

— По извѣстіямъ изъ Тегерана отъ 7-го января (26-го декабря), возбужденіе народа дошло до крайности; тысячи волонтеровъ отправляются на югъ страны. При всемъ томъ надежды на миръ поддерживаются. Отъѣздъ генераловъ Фелло-Хана и Мирзы-Мегеметъ-Хана въ Фарсѣстанъ подалъ поводъ къ блестящимъ празднествамъ. Въ эту провинцію, равно какъ и въ Керманъ и Арабѣстанъ, отправлены войска для противодѣйствія англійскому вторженію; посланы также подкрѣпленія въ Хороссанъ на югъ Кабулистана. Астерабадскіе Туркмены просили у шаха разрѣшенія вы-

ступить на югъ. 7,000 Англчанъ отправлены въ Персидскій Заливъ; 4,000 Англчанъ и 1,000 сипайевъ вступили въ Кабулистанъ и готовы вмѣстѣ съ Афганцами идти на Герать.

— По извѣстіямъ изъ Бомбея отъ 16-го (4-го) января и Бушира отъ 30-го (18-го) декабря, Персіане готовятъ, какъ слышно, нападеніе на расположенныя близъ этого послѣдняго города войска. Генераль Оутрамъ отправился 16-го (4-го) января съ штабомъ своимъ изъ Бомбея. Ост-индское правительство готовится послать подкрѣпленія, которыя образуютъ вторую дивизію дѣйствующихъ въ Персіи войскъ. Дост-Магомедъ имѣлъ нѣсколько свиданій съ саромъ Дженомъ Лауренсомъ. Англчане укрѣпились въ полторѣ миль отъ форта Бушира; въ городѣ расположены два полка, а близъ находятся 15,000 челоѣкъ персидскихъ войскъ.

— Извѣстія изъ Турціи имѣютъ свойство исключительно промышленное. Представлено предложеніе о постройкѣ желѣзной дороги изъ иллирійскихъ провинцій въ Адрианополь. Газета «Presse d'Orient» говоритъ, что французскіе почтовые пароходы поочередно съ русскими будутъ совершать рейсы между Константинополемъ и Марселемъ. Турецкое правительство намѣрено заняться перестройкой Канди, разрушенной послѣднимъ землетрясеніемъ, и исправленіемъ поврежденій, причиненныхъ бомбардированіемъ Синопа.—Множество богомольцевъ отправляется въ Іерусалимъ.

— По извѣстіямъ изъ Хонъ-Кона, отъ 30-го (18-го) декабря, всѣ зданія въ Кантонѣ, принадлежавшія иностранцамъ, сожжены и разграблены. Адмиралъ Сеймуръ бросилъ въ городъ каленныя ядра, но въ послѣднее время пріостановилъ неприязненныя дѣйствія и ограничился укрѣпленіемъ своихъ позицій. Китайцы захватили лорху «Алта» и, какъ слышно, изувѣчили шкипера ея. Пароходъ «Thistle», который на буксирѣ вѣлъ лорху «Апоута», подвергся нападенію 200 джонковъ и оказался вынужденнымъ бросить ее и грузъ ея на произволъ судьбы. Во всѣхъ китайскихъ гаваняхъ проявляется раздраженіе противъ Англчанъ. Китайскій богдыханъ жаждетъ, какъ слышно, мира, но не можетъ обуздать жителей Кантона. Говорятъ, что на мѣсто губернатора Іе поступить другой по имени Элангъ. Въ Хонъ-Конѣ приняты всѣ мѣры противъ ожидаемаго нападенія мятежниковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Ставропольской Губерніи, по рѣкѣ Сунжѣ, близъ станицы Михайловской, на землѣ, принадлежащей Кавказскому Линейному Казачьему Войску, открыто мѣстороженіе крутопадающаго пласта асфальта, толщину 8 вершковъ.

Правительство, имѣя въ виду, что настоящее мѣстороженіе, по многообразному употребленію асфальта и по рѣдкости своей въ такомъ значительномъ пластвѣ, можетъ принести большую пользу промышленности, предполагаетъ добычу изъ онаго асфальта предоставить частнымъ промышленникамъ, за соразмѣрное лишь казачьему войску вознагражденіе, и потому приглашаетъ желающихъ или самимъ явиться для заключенія условій, или прислать своихъ повѣренныхъ въ Канцелярію Намѣстника Кавказскаго. 2.

По сходной цѣнѣ продается жеребецъ киргизской породы масти свѣтло-гнѣдой, семи лѣтъ; желающіе купить могутъ обратиться въ гостиницу Залымана на Пескахъ и спросить у дворника. 2.

ФОРТЕНАНО ИДРОЖКИ.

Продаются, по умѣренной цѣнѣ, въ Новыхъ Кукахъ, по комисариатской улицѣ, въ домѣ чиновницы ПѢТУХОВОЙ, наспротивъ Межевой Чертежной.

ПРИБХАЛЬ: февраля 28-го, изъ Душета капитанъ Измаиловъ.

ВЫБХАМИ: февраля 27-го: въ Ставрополь полковникъ Хлюпинъ, въ Нуху полковникъ Бартоломей, въ Темиръ-Ханъ-Шуру майоръ Байраѣиовъ. 28-го: въ Абхазію полковникъ князь Шервашидзе, въ Казіюртѣ капитанъ Гончаровъ, въ Салагы поручикъ Македонскій, въ селеніи Воронцовку поручикъ князь Назаровъ и прапорщикъ Левисъ; марта 1-го: въ селеніи Тлопеты полковникъ Колобакинъ и титулярный совѣтникъ Бельскій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяць и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реем.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
26-го февраля.	7 утра.	+ 1,0	- 1,5	0,89	577,55	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз. и иней.		
	1 попол.	+ 8,6	+ 5,4	0,55	577,27	ЮВ. оч. слаб.	Обл. на гориз.	- 1,5	+ 9,6
	9 вечер.	+ 3,5	+ 2,4	0,79	577,48	Тихо.	Обл. вѣстн.		
27-го февраля.	7 утра.	+ 0,3	- 0,2	0,90	576,57	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	1 попол.	+ 9,4	+ 6,1	0,55	574,70	ЮВ. умвр.	Обл. тонкія.	- 0,8	+ 10,2
	9 вечер.	+ 4,9	+ 3,4	0,74	573,53	В. оч. слаб.	Обл. вѣстн.		
28-го февраля.	7 утра.	+ 0,7	+ 0,2	0,90	570,16	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	1 попол.	+ 9,5	+ 7,0	0,66	567,72	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс. и мгла.	- 0,2	+ 10,6
	9 вечер.	+ 6,0	+ 4,6	0,77	566,10	ЮЗ. оч. слаб.	Обл. разс.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ. 3-го Марта 1857. Цензоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобыленъ.